

邵阳市数据局

邵数据函〔2024〕2号（A类） 对市政协十三届三次会议第0335号提案的 答 复

李江晖委员：

您提出的《关于进一步推进大祥产业开发区建设的建议》的提案收悉。经研究，现答复如下：

一、工作开展情况

推进园区放权赋权工作是贯彻落实国省优化营商环境、服务经营主体、助推园区高质量发展的重要举措，也是深化“放管服”改革优化营商环境的具体行动。近年来，我市按照国、省和市“放管服”改革工作的总体部署和系列文件要求，全面推进园区放权赋权工作，采取直接下放、委托下放、服务前移、审批直报等方式，依法依规将124项市级经济管理权限下放到邵阳经开区，并指导各县市区政府出台个性化的园区赋权事项目录。其中，大祥区人民政府印发《关于做好园区赋权工作的通知》明确了53项园区放权赋权事项（其中直接授权3项，委托实行20项，服务前移30项）。

二、提案办理情况

（一）实地调研，了解需求。7月24日，市数据局分管领

导、相关科室和市政务服务中心主任到大祥区产业园调研，通过与大祥区政协、大祥区产业园主要负责人进行座谈，明确园区赋权事项具体需求为：1. 征地、拆迁。2. 环评等相关环保审查。3. 建设用地规划许可证核发。4. 建设工程规划类许可证核发。5. 建设工程质量安全监督手续办理并核发建筑工程施工许可证等。同时，深入探索项目用地、工程项目报建手续办理、园区承接能力、帮代办服务、“高效办成一件事”等相关事宜。

(二) 高频联动，精准赋权。市数据多次与市住建局、资规局、生态环境局、发改委等部门沟通与交流，针对园区赋权需求并参考邵阳经济开发区放权赋权目录进行讨论，形成工作共识。市生态环境局已赋予县市区分局对湘商产业园行使市级审批权限，且大祥区产业园区内的建设项目环评审批已基本由市生态环境大祥分局开展，大祥分局已经基本履行市级环评审批职责。市住建局将所有业务纳入省工改平台，今年为大祥区产业开发区横冲工业小区基础设施提质改造建设项目发放了施工许可。在省工改办明确 5 个工作日办结的要求下，将施工许可的办理时限进一步压缩至 3.5 个工作日。

(三) 健全机制，确保长效。对暂不具备下放条件的政务服务事项，采取市区两级联动“帮代办”的方式确保为园区企业提供高效的贴心服务。市区两级政务服务中心通过设立“园区专窗”，建立健全重点项目帮办代办队伍，对大祥园区重大项目申请办理审批服务事项由大祥区政务服务中心牵头，市政务服务中

心协同办理，实行“市区联动、接力接办、跟踪到底”。在用地保障方面，市资规局建立市区一体零距离、零时差的沟通机制，加强与大祥区政府、大祥区资规局、大祥产业开发区的指导衔接，提高用地保障质效，做到“洽谈即服务”。

(四) 优化流程，提升服务。为推进园区高质量发展，推动“高效办成一件事”工作落细落实，市数据局在认真落实国省17个“一件事”的基础上，联合市住建局创新推出工改领域“建设项目报建办证一件事”和“建设项目竣工验收一件事”，通过优化流程和信息共享，将建设项目报建办证事项和联合验收事项由“多部门多流程”分别整合为“一件事”，实现线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业诉求“一线应答”。目前上述2件事已在省工改平台通过测试。

(五) 强化指导，注重实效。市数据局加强对大祥区数据局的业务指导，依托湖南省“一网通办”系统，设立“高效办成一件事”专区，大力推动数字政务服务建设，让“数据多跑路、企业和群众少跑腿”。市生态环境局、市住建局、市资规局对专业性强、承接条件要求高的审批事项，主动做好业务指导培训，及时解决企业办事中出现的困难和问题，确保园区已赋权事项“放得下、接得住、用得好”，推动赋权落地见效，并动态调整完善园区赋权清单。

三、存在的困难问题、工作建议

(一)因法律规定无法赋权。根据《湖南省实施<中华人民共和

国土地管理法>办法》第二十三条规定，“将永久基本农田以外的农用地转为建设用地的，由设区的市（自治州）、县（市）人民政府自然资源主管部门实地勘察，拟订农用地转用方案，经同级人民政府审核同意后报有批准权的人民政府批准”，区自然资源主管部门不在适用范围内，没有此项权限。大祥产业开发区申请的土地报批、征地拆迁相关权限，市自然资源主管部门未将相关权限下放至经开区管委会，市自然资源和规划局经开区分局作为派驻机构协助经开区管委会开展土地报批、征地拆迁相关工作。建议在大祥产业开发区条件成熟时，采取服务前移的形式推动该工作。

（二）因承接能力有限不能赋权。目前大祥产业开发区仅有10个编制，且在岗人员仅7人，人员队伍配备不完全，专业技术人员严重不足。园区申请的部分市住建局相关权限必须配备专业工程师与专业机构，房建、市政工程的质量安全监督需要监督队伍内有70%以上专业人员、并且持有省级专业证书，大祥产业开发区暂时没有达到承接标准。

四、下一步工作计划

目前，我市正在开展“科长陪同走流程”活动，对“一件事”流程“通不通”、效率“高不高”、体验“好不好”进行检验。建议大祥区园区准备需要办理报建手续的建设项目通过“走流程”测试办理，从测试中发现问题、优化流程、解决问题。市优化办将会同市直相关部门，对大祥产业园区提出的具体困难，进一步

梳理，制定问题清单、责任清单，一件一件抓落实，持续优化园区营商环境。

下一步，市发改委将深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于深化园区管理制度改革的决策部署，充分考虑大祥产业开发区的实际困难和诉求，力争在此次园区改革中推动解决“同城不同待遇”的问题。同时，市数据局将积极落实严华书记在全市产业园区高质量发展现场推进会上的讲话精神和华学健市长在市政务服务大厅“走流程”提出的工作要求，以数字化改革为契机，依托数字政府建设场景推动园区数字化改革，加强数字赋能，让数据多跑腿，为企业减负，深入推进营商环境优化升级，诠释园区数字化改革“温度”。

感谢您对推动园区高质量发展工作的关心和支持。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：朱芸 15347391297